



КОЛЛЕКТИВ БИБЛИОТЕКИ-ЧИТАЛЬНИ ИМ. И.С. ТУРГЕНЕВА УДОСТОЕН ЗНАКА ОРДЕНА СВ. АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО "ЗА ТРУДЫ И ОТЕЧЕСТВО" I СТЕПЕНИ

Библиотека-читальня им. И.С. Тургенева удостоена высшей российской общественной награды – знака ордена св. Александра Невского "За труды и Отечество" I степени. Экспертно-редакционный совет, в который входят С.В. Степашин, А.А. Авдеев, Г.М. Гречко, Б.М. Грызлов, А.Д. Жуков и другие видные государственные и общественные деятели, присудил эту награду библиотеке за плодотворную работу по изучению и популяризации культурного наследия, активную просветительскую деятельность и в связи со 125-летием со дня открытия.

Торжественное вручение награды было приурочено ко дню рождения библиотеки – 9 февраля 2011 г. Библиотека-читальня им. И.С. Тургенева – первая российская библиотека, получившая столь почетный знак общественного признания.

Информация о деятельности и 125-летней истории библиотеки включена в альманах "Россия. Москва Первопрестольная". Издание осуществлено Российским союзом неправительственных организаций "Отечество" и Благотворительным фондом знака ордена святого Александра Невского "За труды и Отечество" при финан-

совой поддержке Комитета общественных связей города Москвы.

У награды непростая история. Орден св. Александра Невского был задуман Петром I для награждения за военные заслуги, но был учрежден уже после его смерти Екатериной I в 1725 г. Гражданских лиц также награждали этими орденом. Он стал третьим по значимости после ордена св. Андрея Первозванного и женского ордена св. Великомученицы Екатерины. Всего за время существования ордена до 1917 г. им было награждено около 3 тысяч человек.

В 1917 г. орден был упразднен. Но 29 июля 1942 г. в СССР был учрежден новый орден Александра Невского для награждения командного состава Красной Армии. Им стали награждать боевых офицеров и командиров за отвагу, мужество и храбрость в боях, а также за успешное проведение боевых операций. За период Великой Отечественной войны состоялось более 42 000 награждений.

После распада Советского Союза орден был сохранен в системе государственных наград Российской Федерации постановлением Верховного Совета от 20.03.1992. В 2002 г. орден св. Александра Невского стал выс-

шей российской общественной наградой. Однако до 2010 г. российский орден не имел статута и официального описания, награждения им не производились. 7 сентября 2010 г. указом Президента России были учреждены статут и описание ордена, в соответствии с которыми он вновь стал общегражданской наградой.

Конкурс на соискание награды проводится ежегодно в нескольких номинациях среди лучших представителей науки, культуры, церкви, образования, спорта, предпринимательства, видных государственных, политических и общественных деятелей в том числе. Девиз конкурса – "Честь превыше выгоды!". За время существования ордена св. Александра Невского в его новом качестве им были награждены известные политические, духовные и культурные деятели нашей страны, среди них Председатель Правительства РФ В.В. Путин и патриарх Алексей II.

Библиотека-читальня им. И.С. Тургенева получила награду в номинации "Политическая и культурная элита России". Награда впервые вручена коллективу: до сих пор лауреатами в этой номинации становились только физические лица.